

Государственное учреждение образования
«Средняя школа № 1 г. Чечерска»

«Урок в музее»

«Германский оккупационный режим на территории
Чечерского района в 1941-1943 гг.»



Автор разработки:
Перевозникова Наталья
Михайловна, учитель истории

Цель: показать оккупационный режим как политику грабежа и насилия немецко-фашистских захватчиков на территории Чечерского района, опираясь на архивные документы.

Задачи:

- *образовательная:* определить значение понятий «геноцид», «концентрационный лагерь», «гетто», «Холокост»; на основе исторических источников познакомиться с планом «Ост» и средствами для его проведения на территории Чечерщины в годы ВОВ.
- *развивающая:* способствовать формированию умений работать с картой района, использовать и анализировать исторические источники.
- *воспитательная:* создать условия для понимания учениками трагедии людей, подвергшихся геноциду и холокосту, для воспитания уважительного отношения к людям другой национальности.

Тип урока: урок памяти.

Оборудование: книга «Память», ксерокопии архивных документов, видеоматериалы, мультимедийное оборудование, баннер, посвящённый трагической теме геноцида белорусского народа в годы Великой Отечественной войны, газета «Чечерский вестник».

Ход урока

Этап урока	Работа учителя	Работа учащихся
1. Организационный момент	<p><i>Приветствие.</i></p> <p>Факты Великой Отечественной войны, несмотря на свою отдаленность, не теряет своей актуальности и сегодня. События Великой Отечественной войны – это не просто героическое прошлое наших народов в истории, а глубокое смысловое явление отечественной истории.</p> <p>Масштабы геноцида белорусского народа, заложенные в плане «Ост», можно увидеть через архивные документы, в которых сохранились оценки положений плана, сделанные гитлеровскими оккупантами.</p> <p>Давайте послушаем следующие стихи.</p>	<p><i>(читает ученица)</i></p> <p>Учинив, как на зверя, облаву, Их пинками согнали в толпу. Вдоль речушки готовят расправу, Указал комендант на тропу. Речь немецкая, русские маты Жгли, как яд, до несчастных дойды, Застрочили взхлёб автоматы – В яме кровь со слезою дождя. Их держали под цепким прицелом, Издеваясь, смеялся конвой, И, скорбя, содрогался всем телом Шар земной, опалённый войной. <i>С. Лоцманов</i></p>

<p>2. Проверка Д/З</p>	<p><i>Фронтальный опрос.</i> Как называется тема, которую мы начали изучать на прошлом уроке? Дайте определение понятию «Оккупация» Как назывался план Германии по захвату СССР? На захваченной территории было установлено новое территориально-административное деление.</p>	<p><i>Отвечают на вопросы</i> Оккупационный режим</p> <p>Оккупация – это вооружённый захват территории другого государства.</p> <p>План «Ост»</p>
<p>3. Изучение нового материала</p>	<p>Мы с вами определили, каково было административно-территориальное деление. Сегодня мы должны рассмотреть, какова была политика оккупационных властей по отношению к местному населению на территории Чечерского района.</p> <p>Война ошеломила Чечерский район своей неожиданностью. 13 июля 1941 года немецкие самолёты бомбили Чечерск. Фашисты сбросили на город 43 фугасных и зажигательных бомбы. Половина домов была полностью разрушена, 42 человека погибли и многие были ранены. В ночь на 14 августа советские войска покинули город. В 8 утра уже по его улицам разъезжали немецкие мотоциклы. 17 августа вся территория Чечерщины была под контролем гитлеровской армии. Начались мрачные дни оккупации, которая длилась два года и четыре месяца...</p> <p>С 14 августа 1941 года по 27 ноября 1943 года немецко-фашистские оккупанты безжалостно, зверски расправлялись над мирными гражданами, культурный центр превратили в очаг бескультурья, в груды развалин и пепелища.</p> <p>Наглядным примером злодеяний немецко-фашистских захватчиков является преобразование Спасо-Преображенской церкви в лагерь военнопленных.</p> <p><i>Задание 1. С помощью исторических документов (лежат на парте) подготовьте ответы на следующие вопросы (приложение 1-4):</i></p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Что такое «новый порядок»? 2. Как осуществлялся «новый порядок» в Чечерском районе? 3. Какое отношение к местному населению было у гитлеровцев на оккупированных территориях? 4. Почему основные силы были брошены на уничтожение населения? <p><i>Подведение итогов.</i></p>	<p><i>Записывают в тетрадь</i> Целеполагание (высказывают своё мнение) Высказывают предложения по формулированию Проблемного вопроса. Самостоятельно работают в тетради</p> <p><i>Геноцид - истребление групп населения по расовым, национальным, этническим или религиозным признакам; уничтожение языка, религии, культуры.</i></p> <p>Сообщение «Злодеяния фашистских захватчиков Глубочицкого сельского совета».</p> <p>Сообщение «Из воспоминаний Сергея Петровича Крупенькина».</p> <p>Сообщение «В День Покрова»</p> <p><i>Работа в парах.</i></p>

	<p>За период оккупации с августа по ноябрь 1943гг. в Чечерском районе было повешено и замучено 1853 человека. Насильно на принудительные работы в Германию было угнано 1379 мирных граждан.</p> <p>Попытайтесь самостоятельно сделать выводы о политике геноцида на оккупированной территории.</p>	<p><i>С помощью учителя подводят итоги и делают выводы.</i></p>
<p>4. Рефлексия</p>	<p>Оценочные вопросы, ориентированные на определение отношения учеников к теме урока, выявления собственной позиции обучающихся по отношению к преступлениям нацистов и их пособников против мирного населения, необходимости и цели сохранения исторической правды об этой странице Великой Отечественной войны, о возможной судьбе нашего народа и государства в случае реализации планов нацистов на порабощение и колонизацию территории Советского Союза.</p> <p>- Что Вы испытываете, увидев преступления нацистов и их пособников против мирного населения?</p> <p>- Для чего необходимо сохранить и знать историческую правду о преступлениях нацистов в отношении мирного советского населения в годы Великой Отечественной войны?</p>	
<p>5.Итог работы</p>	<p>Обозначить на карте района те населённые пункты, которые подверглись геноциду.</p> <p>Приведенные факты — это лишь часть примеров, иллюстрирующих бесчеловечную суть целенаправленной политики уничтожения белорусской нации в годы Великой Отечественной войны.</p> <p>Белорусский народ хотели заставить служить, поставить на колени. Не получилось унижить, стереть с лица земли. Настоящие белорусы склоняют головы перед подвигом, но не перед врагом. Жертвами страшной смерти – фашизма – усыпана наша земля. Это боль и память нашего народа.</p> <p><i>Ограбления, издевательства, поджоги, расстрелы, уничтожения, лишение всякой возможности хоть как - то существовать стали постоянными спутниками жителей Чечерской земли.</i></p> <p>Закончить сегодняшний урок хочется словами Бернарда Шоу.</p> <p><i>Теперь, когда мы умеем летать по небу, как птицы,</i></p>	<p><i>Индивидуальная работа .</i></p>

	<p style="text-align: center;"><i>плавать по воде, как рыбы, Нам осталось одно – Научиться жить на Земле как ЛЮДИ!</i></p> <p>- Как сегодня должны строиться отношения между народами, чтобы трагедия XX века не повторилась?</p> <p>– Мы живем в мирной стране. Страшные события войны уходят от нас все дальше, их свидетелей все меньше. Что мы можем сделать, чтобы память о событиях и героях войны оставалась в веках?</p>	<p>(Ответы детей)</p>
<p>6. Д/З</p>	<p>Написание Письма в будущее «Нельзя забыть» – послания самому себе и своим потомкам в форме треугольного (военного) письма, в котором выражается личное восприятие и позиции обучающегося о преступлениях нацистов в отношении мирного населения в годы ВОВ.</p> <p>При написании письма, учащимся предлагается сделать пост в любой социальной сети.</p>	<p>Записывают в дневники</p>

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Страницы истории в документах архива // Чачэрскі веснік - 2012. – 8 мая.
2. Акт комиссии Чечерского поселкового Совета о совершённых злодеяниях гитлеровцев // Архив Чечерского историко – этнографического музея.
3. Акт от 20 мая 1944года о зверствах и злодеяниях над мирными гражданами Чечерского района.
4. Акт № 19 свидетельских показаний (на 14 августа 1941г.)
5. Эхо войны // Чачэрскі веснік - 2017. – 13 мая.
6. Протокол допроса от 10 мая 1944 года.
7. Список угнанных в Германию немецко-фашистскими захватчиками по Мотневичскому с/совету.
8. Акт злодеяний немецко-фашистскими захватчиками.
9. Докладная Гомельскому обкому «О положении в Чечерском районе после изгнания немецко-фашистских оккупантов», 1943г.
10. Полесье: новые факты по делу геноцида // Чачэрскі веснік - 2022. – 8 ліпеня.
11. Акт № 17 свидетельских показаний от 20 апреля 1944г.
12. Акт №16 свидетельских показаний от 15 мая 1944г.
13. Протокол допроса от 22 апреля 1948г.
14. Этого нам не забыть // Чачэрскі веснік - 2007. - 15 лют.
15. В день Покрова на Чечерщине // Архив Чечерского историко – этнографического музея.

Приложение 1

А К Т

122 207a

20 мая 1944 года, мы нижеподписавшиеся, комиссия в составе Председателя Комиссии - Секретаря Чечерского РК КП/б/В тов. ДИДИКА Павла Ивановича, членов комиссии : председателя Исполкома Чечерского Райсовета депутатов трудящихся КОРОТКОГО Тихона Кондратьевича, учителя Чечерской неполной средней школы ГОРБАЧЕВА Ивана Марковича, начальника Конторы Связи Чечерского района ЗАКЕЦКОГО Викентия Михайловича, Начальника Чечерского РО НКВД БОРИСОВА Александра Степановича, Иеромонаха - священника Спасско-Приображенской церкви ИВАНЕНКО Анатолия Сазоновича, врача Чечерской районной больницы АНТОНЕВИЧ Надежды Меркьяиновны, ответственного Секретаря Чечерского Райисполкома САЛАПОВА Андрея Арсентьевича, председателя Районной Плановой Комиссии ЖЕВНЕРОВА Афанасия Романовича и Председателя Чечерского Сельского Совета КРИШТАЛЯ Павла Герасимовича, - составили настоящий акт о зверствах и злодеяниях, совершенных немецко-фашистскими захватчиками и их сообщниками над мирными гражданами Чечерского района Гомельской области, Белорусской ССР.

14-го августа 1941 года немецко-фашистские захватчики, оккупировав территорию Чечерского района, прежде всего приступили к разграблению народного достояния и имущества мирных советских граждан. Для проведения грабительских планов немецко-фашистские захватчики с первых дней начали восстанавливать рабско-крепостнический строй, именуя его "новый порядок в Европе". В Чечерском районе в период оккупации орудовала шайка кровавых фашистских бандитов, возглавляемая комендантом Чечерской комендатуры фон-МАЛБОМ /член фашистского рейстага/, начальником сельско-хозяйственной комендатуры ГАЙМАН и его помощником Норжем БЛЕНК, немцами - переводчиками ВИТКОВСКИМ Анатолием и ГРУШЕВСКИМ при активном участии их сообщников - изменников родины : начальника Чечерского района ГАНЖИНА Кондратия, начальника районной полиции ГОЛУБОВСКОГО и

и ХМЕЛЕВА, командира белого отряда БУТЛАЯ, полицейских : СВРОМИРСКОГО, ГИНИРА, КОСЛОВА, ЧУМАКОВА, МЕЛЬНИКОВА и других. Под руководством этих бандитов, наряду с грабежами, разоружениями и систематическим истреблением населения Чечерского района, проводилась политика онемечивания белорусского народа: белорусская культура подавлялась и уничтожалась; советские люди обречались на голод и смерть.

За период оккупации Чечерского района, немецкие оккупанты разграбили, уничтожили всю промышленность района. Полностью уничтожили Чечерский винный завод, мукомольный комбинат, лесопильный завод, электростанцию, водонапорную станцию, две машинно-тракторные станции. Районный центр - гор. Чечерск превращен в развалины. Кооперативное хозяйство полностью уничтожено. Фашисты разрушили и сожгли в гор. Чечерске 323 дома. Здание Чечерского зоотехникума превращено в тюрьму, богатейшее оборудование и библиотека разграблены и уничтожены. Здание Сталинской средней школы превращено в полицейское общежитие, а помещение редакции районной газеты - в конюшню. Дом культуры превращен в склад, оборудование его и библиотека были разграблены. Школы превращены в немецко-полицейское общежитие и гарнизоны. 31 школа района полностью сожжены. Лечебные учреждения также подверглись ограблению и разрушению.

В период оккупации немецко-фашистские бандиты уничтожили целые селения, полностью сожжены 14 колхозных деревень, в том числе дер. Осиновка - 125 дворов, Залесье - 257 дворов, Белявка - 232 двора и ряд других деревень и поселков. Всего уничтожено и разрушено 5.026 дворов колхозников и единоличников. Имущество граждан этих деревень фашисты полностью разграбили и уничтожили, лишив население крова и пищи. Имущество, постройки и сельско-хозяйственный инвентарь 66 колхозов района почти полностью уничтожено, разграблено и разрушено.

Фашистские разбойники подвергли разграблению и уничтожению Спасско-Поморженскую и Кладбищенско-Георгиевскую церкви, превратив их в лагерь военнопленных. Они уничтожили плащаницы, более 18 икон, написанных масляными красками монахами и художниками Клево-пичерской лавры ХУШ века, оборвали иконы, престолы, прогасили. Почти полностью уничтожили книги священного писания, отдельные из которых были

Акт о зверствах и злодеяниях немецко-фашистскими захватчиками
от 20 мая 1944 года.

Приложение 2

23 марта 1944 года. Акт № 19
109
Все председатели Комиссии - председатели Глубоницкого сродовища
Челюскинского района - Галушкин Николай Евгорович и члены
Комиссии: председатели н-за "12" партсъезда Юриченко Кирилл
Акимович и депутат Глубоницкого сродовища т. Шейкова
Бавелин Григорьевич, в присутствии граждан - свидетелей
Фроленко Робана Кимовича (д. Вм. Луковича) и Козинской
Ксении Вергеевны (д. Глуболица), составили следующий акт
о преступлениях:

14 августа 1941 года немецко-фашистские захватчики
оккупировали территорию Глубоницкого сродовища. В самое начало
своего бездумия на территорию Глубоницкого сродовища оку-
панты начали грабить мирное русское население, ваши-
ловать русских женщин и девушек, убивать др. Гогов-
наши и убивать их в том же количестве советских людей.

Так на первый день бездумия 14 августа 1941 г. в деревне
Вм. Луковича под сирью оружию была изнасилована гр-ка
Фроленко Наталья Дмитриевна, красноармейка, членница сельских
детей, которая предварительно была избита и изуродована немцами.

В сентябре 1941 года немцы из Челюскинской военно-полевой
Команды оккупации оккупации дер. Глуболица и обшаривали ее из
пулеметов и автоматов, после того великое количество
по деревне прекратилось. Фашисты сорвали ваши на дер-
но, сбили обрамлять и арестовывать мирных граждан. Так
были арестованы Минин Григорий Иванович и Минин Аков Федо-
рович, после чего немцы под шильми конвоем повели арестован-
ных в Челюскинскую Команду оккупации, откуда один из них, Минин Аков
Федорович, сбегал. Судьба, пошленила Минина Григория, неизвестна.
Всплывший один лишь обрамлять слова сродовища ваши на дер.
Глуболица, где видны были пошленила и арестован Минин
Аков Федорович, все его имущество было разграблено. На этот
раз, для того чтобы арестованный не сбегал, фашисты за-
ставили его ехать др. Челюскин в камеру пике до ашленила
с патронами великом командиром по ДК, и таким образом
повели арестованного в Челюскинскую Команду оккупации, по дороге
его избивали и издевались над ним. После избивания его
др. бессознательного Минин А. Ф. был расстрелян в Челюскин-
на Дворе бойшев полиции, где и был прирван.

В январе 1942 года немецко-фашистские бандиты снова
сорвали ваши на Глуболицу, снова сбили грабить население
арестовывая при этом др. великом человек с д. Глуболица, которые
под конвоем были направлены Челюскинскую Военно-полевую Команду
оккупации. После шильми издевательств над ними, они были
пошленила и противотанковому рву около Челюскина, где
и были расстреляны.

Протокол допроса

115

1944 года мая 19 дня

Я, Младший лейтенант Государственной безопасности Михаил, по поручению Областной Комиссии всего числа допросил:

Чувшева Метра Павловича 1897 г. р. род. Уртенца и т.д. дер. Муруца Череповского р-на, Вологодской обл. б.сер, Колотуца, Ур. с.сер, Зрамотного, не судимого, из крестьян Колотуцка.

Вопрос: Что вам известно о зверей в лесу у ивановых мещеро-грашиских барбараш в дер. Муруца?

Ответ: В октябре месяце 1943 г. мещеро-грашиские бараша, по ударам мещеро-краевой Армии, начали отступать из территории Череповского района.

Примерно в середине ноября 1943 г. точно числа не знаю в субботу утра примерно в 10 часов вечера около 10 часов мещеро-грашиских бараша, которые занимали в ширину братца дер. Муруца в шале которых при детях и стариках в пяти домах, дома закрыты и подготовлены. Было при завтрашней целью того чтоб никто не отступил и не мог войти. А перед тем как завтрашней дома, мещеро-грашиских мещеро-грашиских.

Таким образом, в результате зверской расправы, со стороны мещеро-грашиских зверей, при содействии мещеро-грашиских и замучено в человека и в лес не пошли Уртенца, в том числе детей и стариков. Чернов П.

дер. Шубочинца.

116

Всю эту страшную картину я видел лично сам, видучи малюгов в укротило, в околице.

В ашало сожжены и мои влохоты. моя жена тоже детей. Француз, оставшийся у нас, это немцы.

Вопрос: В каком возрасте. При сожжении детей?

Ответ: Француз - Французскими извергами были сожжены дети в возрасте от 2 до 15 лет.

Вопрос: Что вы еще можете сообщить к своим показаниям?

Ответ: Дополнить к своим показаниям ничего больше не могу.

Ответы в протоколе в моих слов записаны правильно и мне известны.

Вопросы:

Допросил: М. С. Г. Г.
М. С. Г. Г.

Протокол допроса Начальником
Черного Района завершил:

Председатель Черномыслий
Секретарь: А. С. Г. Г.